杭锦经济开发区管委会，各苏木镇人民政府，旗人民政府各部门，各直属单位，各企事业单位：
　　经旗人民政府2022年第5次常务会议研究同意，现将《杭锦旗加快推进居家社区养老服务工作实施方案》印发给你们，请
　　认真贯彻落实。
　　杭锦旗人民政府
　　                                 2022年5月7日
　　杭锦旗加快推进居家社区养老服务
　　工作实施方案
　　为深入贯彻落实《国务院办公厅关于推进养老服务发展的意见》（国办发〔2019〕5号）、《国务院办公厅关于促进养老托育服务健康发展的意见》（国办发〔2020〕52号）、《内蒙古自治区人民政府办公厅关于全面放开养老服务市场提升养老服务质量的实施意见》（内政办发〔2017〕127号）、《鄂尔多斯市人民政府关于加快推进居家社区养老服务的意见》（鄂府发〔2021〕311号）、《鄂尔多斯市养老服务条例》等政策法规，做好我旗居家社区养老服务体系建设，保障老年人居家社区养老服务需求，现制定如下实施方案。
　　一、指导思想
　　以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，落实《鄂尔多斯市养老服务条例》，通过政府政策扶持、财政资金引导、社会力量参与、市场主体运作，进一步完善服务设施、优化政策环境、健全服务网络、打造服务队伍、拓展服务内容、提高服务质量，全面提升我旗居家社区养老综合服务能力，提高老年人的获得感和幸福感。
　　二、工作目标
　　居家社区养老政策体系全面完善，营商发展环境进一步优化，政府购买居家社区养老服务和养老服务设施奖补制度全面落实，居家社区养老服务设施不断改善，全旗智慧养老服务监管调度系统全部建立，居家社区机构养老与医养康养深度融合，市场监管机制和评估机制全面建立，专业化和志愿者相结合的居家养老服务队伍不断壮大，居家社区养老服务内容不断拓展、服务方式不断丰富、服务质量不断提高，居家社区养老服务业成为促进我旗经济社会发展的新动能。
　　三、主要任务
　　（一）着力推进居家社区养老服务设施建设。根据人口老龄化趋势及养老服务需求，结合国土空间总体规划，因地制宜编制养老服务设施专项规划，突出苏木镇综合性养老服务设施、社区为老服务设施规划布点，促进居家社区养老服务设施合理布局、均衡发展。2022—2024年配套完善7个苏木镇综合养老服务设施，覆盖率达到100%；全旗13个社区均要建设社区养老服务站，覆盖率达到100%，新增床位260张。
　　（二）着力推进居家社区与机构养老融合发展。在社区、居住小区建设嵌入式、分布式、小型化、连锁化、配置一定数量护理型床位的居家社区养老服务设施，为居家社区老年人提供家政服务、康复护理、精神关爱等专业化服务。鼓励支持各类养老机构拓展居家社区养老服务功能，开设日托、中短期托养床位，将机构内的助餐、助浴、康复护理等各种专业化服务延伸到社区，充分发挥专业资源的最大效用。支持各类养老机构承接居家社区养老设施的运营管理，实现机构养老专业化与居家社区养老亲情化的有机结合。从2022年开始，每年完成3—5个成熟小区的养老服务设施配套。
　　（三）着力推进居家社区智慧养老服务。推动互联网、云计算、物联网、大数据等与居家社区养老服务业结合，建设全旗智慧养老服务监管调度系统，以信息化手段实现服务组织（企业）与社区、服务与需求、政策与市场的“无缝”对接，打通养老服务进社区、进家庭的“最后一公里”，为居家社区老年人提供“点单式”就近便捷养老服务，打造居家社区老年人“住得上”“住得起”“住得好”的“虚拟养老院”。2022年完成平台建设。
　　（四）着力推进政府购买居家社区养老服务。坚持“保障基本、适度普惠”的原则，以政府为主导，以社会化、市场化为导向，以智慧养老系统为依托，以生活服务、家政服务、精神慰藉服务、医疗保障服务为主要内容，通过政府购买居家社区养老服务的方式，建立服务制度、保障重点人群、培育社会组织、培养服务人才，着力为失能、失智、低收入、计生特扶、优抚、孤寡、高龄等特殊困难老年人提供多元、便捷的居家社区养老服务。从2022年开始，每年安排政府购买服务项目1—2个，主要用于智慧养老平台运行、智能终端开发应用、服务对象补贴。
　　（五）着力推进医养康养融合发展。提升基层医疗机构为居家社区老年人提供上门服务的能力，依托居家社区养老服务设施，定期为老年人进行健康体检、常见病诊疗和护理服务。规范为居家老年人提供医疗和护理服务项目内容、标准，将符合规定的医疗费用纳入医保支付范围。积极推进家庭医生签约服务，为老年人建立健康档案。健全医疗卫生机构与养老服务机构合作机制，为老年人提供一站式医疗保健服务。
　　（六）着力推进养老服务人才队伍建设。通过政府购买服务方式为居家社区养老服务机构管理人员、护理人员提供职业培训，为社会工作者、家庭照护者、为老服务志愿者提供相关技能培训。从2022年开始，每年全旗培训养老服务从业人员30名，并推动实现每千名老人、每百张养老机构床位均拥有1名持证社会工作者，逐步形成常态化培训提升机制。对取得养老护理职业资格证书，在养老机构护理岗位连续从业2年以上的人员，按相关规定给予特岗津贴。
　　（七）着力推进农村牧区居家社区养老服务。统筹规划农村牧区互助幸福院的建设和服务管理，推广农村牧区居家养老邻里互助模式，依托农村牧区综合服务中心（站）、卫生室等便民服务设施，打造包含健身保健、餐厅、卫生服务站等一场多用的“农村牧区养老服务站”，拓展农村牧区养老服务内容。鼓励社会力量在农村牧区投资兴办面向特殊困难老年人的医养结合型养老机构。推进农村牧区敬老院公建民营改革，实施敬老院升级改造工程，2022年将原四十里梁敬老院改造升级为区域养老服务中心。
　　（八）着力推进居家社区适老化改造工程。充分运用系统化思维、把握整体性思路，将居家社区适老化改造纳入无障碍城市建设、老旧小区改造等重大项目一并推进，统筹做好居家社区适老化改造与居家上门服务、老年人探访关爱、智慧养老服务等政策的配套衔接，抓实抓细老年人家庭环境优化、生活设施改造、辅助器具配备等各项工作，破除老年人身边的“障碍”“棱角”，降低老年人意外受伤风险，改善失能、半失能老人的生活质量。全旗每年按上级安排完成高龄、失能、重度残疾等特殊困难老年人家庭适老化改造。
　　四、保障措施
　　（一）强化组织保障。坚持党政主要负责人亲自抓、负总责，将养老服务工作纳入政府工作议事日程、年度综合考核评价内容。成立养老服务工作领导小组，建立养老服务工作部门联席会议制度，协调解决跨部门的重点难点问题，形成推进养老服务发展合力。旗直相关部门、各苏木镇人民政府要强化养老服务管理职能，按照属地养老服务对象数量、需求和事项等因素，科学整合相关机构和资源，切实加强养老服务能力。
　　（二）加大多元投入。完善政府投入机制，提升精准化投入水平，建立与老年人口增长和经济社会发展水平相适应的财政保障机制。旗财政局要对居家社区养老服务经费予以保障。旗民政局要积极争取上级福彩资金，用于养老服务体系建设。教体局要积极争取体育彩票公益金为社区老年人配备健身器材。政府要通过贷款贴息、直接融资贴息、融资担保和风险补偿等办法，让更多信贷资金支持发展社区居家养老服务业，积极争取国债等资金支持发展社区居家养老服务业。
　　（三）保障供地用房。居家社区养老服务设施建设用地纳入国土空间规划和年度用地计划，做到应保尽保。新建住宅小区按照《鄂尔多斯市养老服务条例》《城市居住区规划设计标准》（GB50180—2018）配套建设居家社区养老服务设施，并与住宅同步规划、同步建设、同步验收、同步交付，民政部门全程参与。住宅小区交付时，按照土地出让合同约定配建的养老服务设施及产权，一并转交各苏木镇人民政府，由民政部门履行监管职责。已建成小区无养老服务设施的，各苏木镇人民政府要通过合理利用社区（小区）办公用房解决，也可通过购买、租赁、置换等方式解决。居家社区养老服务设施由各苏木镇人民政府免费提供给居家社区养老服务组织（企业）使用，供给的设施要具备运营条件、符合养老验收标准。
　　（四）减轻税费负担。居家社区养老服务设施符合现行政策规定条件的，可以享受小微企业等财税优惠政策。对在社区提供日间照料、康复护理、助餐助行等服务的养老服务设施依法落实税费减免扶持政策。落实各项行政事业性收费减免、优惠政策，落实养老服务设施用电、用水、用气、用热享受居民价格政策，不得以土地、房屋性质等为理由拒绝执行相关价格政策。
　　（五）加强综合监管。建立覆盖养老服务机构法人（负责人）、从业人员和服务对象的行业信用体系，加强信用监管和信息公开。建立养老服务失信联合惩戒机制，对被纳入养老服务市场失信对象实行重点监管，失信对象不得从事养老服务工作，取消其参与政府购买养老服务和享受政府养老补贴的资格，并按照有关规定依法予以惩戒。建立健全养老服务领域“双随机、一公开”和联合执法工作机制，加大对违规养老服务行为的查处惩戒力度。
　　附件：杭锦旗养老服务工作领导小组
　　附件
　　杭锦旗养老服务工作领导小组
　　组  长：    张仲平    旗委副书记、政府旗长
　　副组长：     王晓蕾    旗委常委、统战部部长、政府党组成员、
　　               政协党组副书记
　　成  员：    刘文天    旗人民政府办公室主任
　　        赵建峰    旗民政局局长
　　        李麒麟    旗发展和改革委员会主任
　　        苏忠义    旗教育体育局局长
　　        苏永权    旗人力资源和社会保障局局长
　　        折晓光    旗自然资源局局长
　　        王俊峰    旗住房和城乡建设局局长
　　        王炳耀    旗文化和旅游局局长
　　        史 军    旗医疗保障局局长
　　        杨 勇    旗应急管理局局长
　　        郝权伟    旗审计局局长
　　        王秀俊    旗市场监督管理局局长
　　        李治军    旗统计局局长
　　       （暂空）   旗工信和科技局局长
　　        王鹏飞    国家税务总局杭锦旗税务局局长
　　        敖特更巴特尔  旗公安局副局长
　　        辛晓继    旗卫生健康委员会副主任
　　        敖其尔    旗财政局副局长
　　        赵建军    旗大数据中心主任
　　        刘福成    鄂尔多斯银保监分局杭锦旗监管组组长
　　        马新文    中国人民银行杭锦旗支行行长
　　        苗  平    独贵塔拉镇党委书记
　　        孟和朝鲁  巴拉贡镇党委书记
　　        魏爱民    锡尼镇镇长
　　        王  虎    吉日嘎朗图镇镇长
　　        乔海军    呼和木独镇镇长
　　        刘云峰    伊和乌素苏木苏木长
　　        李俊文    独贵塔拉镇党委副书记、塔然高勒联合党委
　　                  副书记
　　领导小组主要职责是贯彻落实中央、自治区、市关于养老服务工作的方针政策和决策部署，研究制定并落实全旗养老服务工作的政策措施，协调解决有关重大问题。领导小组下设办公室，负责领导小组的日常工作。办公室设在旗民政局，办公室主任由旗民政局局长赵建峰兼任。今后除县级领导外，领导小组其他人员如有变动，由接替其职务的人员自行接替相应工作，不另文通知。
　　养老服务相关事务性工作，由养老服务工作部门联席会议解决。养老服务部门联席会议由领导小组成员单位构成，旗民政局主要负责人担任召集人。旗养老服务工作部门联席会议主要负责研究解决养老服务工作中的具体问题，审议拟出台的养老服务相关配套性政策以及推动养老服务发展的重点工作，督促检查养老服务有关政策措施落实情况等。 
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