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　　杭锦旗城乡规划管理委员会议事规则
　　（试行）
　　第一章  总则
　　第一条　杭锦旗城乡规划管理委员会（下称旗规委会）是旗人民政府设立的城乡规划管理的议事机构，负责审议全旗规划和规划管理中的重要事项，其审议结果作为旗人民政府及相关部门决策的依据。为规范旗规委会的工作程序，制定本议事规则。
　　第二条　旗规委会的宗旨是贯彻落实党和国家关于规划工作的方针政策，提高城乡规划决策的科学性，依法保证规划管理工作顺利实施，科学调配城市资源，促进城市经济、社会和环境协调健康发展。　　
　　第三条  旗规委会的主要职责是：贯彻执行国家、自治区及鄂尔多斯市关于规划的法律、法规和方针政策，落实旗委、旗人民政府关于城乡规划方面的重大决策和工作部署；审议或审定各类城市规划及规划的调整；审议或审定重大建设项目选址和重要建设项目规划设计方案；审查各类拟出让土地的规划；审议或审定城乡规划、城市设计和建筑设计方面的地方性技术标准和规定；履行旗人民政府授予的其它职责。
　　第二章　人员组成、工作机构及其职责
　　第四条  人员组成
　　旗规委会主任由旗人民政府旗长担任；常务副主任由分管自然资源局副旗长担任；副主任由经济开发区党工委副书记、旗人民政府副旗长和旗人大、政协联系自然资源局分管领导组成。
　　委员由旗政府办、自然资源局、住建局、发改委、生态环境分局、文旅局、工科局、水利局、能源局、林草局、交通局、应急管理局、乡村振兴局、气象局、宗教事务局、城市公用事业服务中心、代建中心、消防救援大队、杭锦供电公司、城市管理综合行政执法局等有关部门主要负责人，各苏木镇政府主要负责人及杭锦经济开发区建设管理局负责人组成。
　　组成人员因人事变动或其它原因调整的由接替其行政职务的同志接任。
　　第五条  工作机构及其具体职责
　　旗规委会下设办公室和专家咨询组。
　　（一）规委会办公室是旗规委会的日常办事机构，设在旗自然资源局。规委会办公室主任由自然资源局党组书记、局长兼任，成员由自然资源局全体党组成员组成，规委会办公室设专职工作人员不少于2名。
　　规委会办公室具体职责：
　　1.负责旗规委会各项会议的组织和准备工作；
　　2负责组织专家对拟上报规委会的项目进行合规性审查；
　　3.负责旗规委会审议意见、会议纪要及其它文件的起草和整理工作；
　　4.负责协调规划建设工作中的有关事项；
　　5.负责管理专家组专家的聘任、增补、解除工作；
　　6.负责完成本规则规定的其它事项，承担旗规委会交办的其它工作。
　　（二）专家咨询组是旗规委会的技术业务咨询团队，从鄂尔多斯市公共资源交易工程建设领域专家库中聘请具有城乡规划相关职称的专家负责协助开展议题论证和技术咨询、审查等工作，为旗规委会审议规划建设项目提供咨询论证意见和建议。
　　第三章  议事制度、议事程序和议事要求
　　第六条 议事制度
　　旗规委会以会议的方式审议管理事项，会议形式分规委会全体委员会议和规委会办公室会议。
　　（一）规委会全体委员会议。全体委员会议由主任或常务副主任主持，全体委员参加，根据需要可适时召开。
　　规委会全体委员会议审议的主要内容：
　　1.报上一级人民政府批准的杭锦旗国土空间总体规划、经济开发区国土空间总体规划；
　　2.控制性详细规划、各苏木镇国土空间总体规划、村庄规划；
　　3.城市设计、景观风貌、绿地系统、河湖水系、历史文化保护、地下空间、综合防灾、市政基础设施等专项规划；
　　4.各类规划的调整、修改等；
　　5.城镇开发边界内所有项目选址及工程设计方案（工业类工程设计方案除外）；
　　6.城镇开发边界外投资在1000万元以上的单独选址项目的选址；
　　7.旗规委会议事规则及相关会议制度和工作程序；
　　8.旗规委会主任或副主任认为需要提交审议的其他规划事项。
　　（二）规委会办公室会议。规委会办公室会议由办公室主任主持，需报请规委会常务副主任同意后召开，规委会办公室全体成员参加，其他参会人员由会议主持人确定，会议根据需要适时召开。
　　规委会办公室会议审议的主要内容：
　　1.城镇开发边界外投资在1000万元以下的单独选址项目的选址及工程设计方案；
　　2.规委会全体委员会审定通过的城镇开发边界内工业类选址项目的工程设计方案；
　　3.规委会全体委员会审定通过的城镇开发边界外单独选址项目的工程设计方案；
　　4.属规委会办公室权限范围的，经办公室会议研究确需提交规委会全体委员会审议的，由办公室提交规委会全体委员会审议；
　　5.规委会办公室主任权限范围内可确定的其他事项。
　　第七条  议事程序
　　（一）受理和审核。规委会办公室负责接收需要提交审议事项的材料，并对报送材料进行审核及征求专家咨询组意见。
　　（二）提交会议。经规委会办公室及专家咨询组对相关技术规定审查后提交规委会全体委员会议或规委会办公室会议审议。
　　（三）审议准备。规委会办公室根据要求安排会议日程，做好各项会议准备工作。应提前1至3个工作日将拟审议事项的有关材料、审查意见及会议通知等送达与会委员。
　　（四）审议实施。规委会所有参会委员及专家须履行签到程序。
　　1.规委会全体委员会议审议的议题内容，经表决同意后，由规委会办公室整理形成会议纪要，经规委会办公室主任签字审核，全体副主任会签之后，呈报旗规委会主持会议领导签发。会议纪要签发3日之内，由旗自然资源局按程序上报旗人民政府需要审议事项，待批复后实施。
　　2.规委会办公室会议审议的议题内容，经表决同意后，形成会议纪要，由与会人员签字后经规委会办公室主任签发。
　　会议纪要由规委会办公室整理并做好会议记录，留存音像资料。
　　第八条 议事要求
　　（一）旗规委会审议和决定事项，实行民主集中制。
　　（二）旗规委会需有2/3以上委员出席方可举行；与会人员因故不能参加会议的，需以书面形式提前向主持会议领导请假。
　　（三）旗规委会会议坚持回避原则。凡所审议的事项与与会人员本人有直接或间接利益关系的，规委会办公室应在会议召开之前提请有关与会人员回避。
　　（四）旗规委会的审议意见，作为旗人民政府审批城乡规划和建设项目的决策依据。
　　（五）旗规委会需邀请专家咨询组至少2名专家参加规委会审议，根据项目情况确需邀请建筑、环保、交通、景观、社会、经济、法律等专业专家的，适时邀请并审议。如邀请专家临时无法到会，可出具书面审查意见。
　　（六）旗规委会会议资料属政府内部文件，未经规委会办公室同意，任何人不得以任何方式获取或向他人直接、间接传送有关资料。如会议资料被列为秘密文件，应按有关保密规定执行。有关旗规委会会议资料的查询，由规委会办公室负责统一答复，与会人员不得透露会议的详情和内容。
　　（七）经全体委员会议审议通过的重大事项及有关城乡规划管理的政策、规定，由办公室通过新闻媒体向社会公布。
　　第四章  办公经费
　　第九条 经费拨付
　　旗规委会工作经费主要包括专家咨询论证劳务费、食宿费和交通费以及会议材料、图纸的制作打印费，工作调研交通费，会议组织耗材费，规委会办公室日常事务工作费用及其他必要的开支。
　　旗规委会工作经费年度计划列入旗年度财政预算。
　　第五章  附则
　　第十条 本议事规则由旗人民政府负责解释。
　　第十一条 本议事规则自公布之日起实行。
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