杭锦经济开发区管委会，各苏木镇人民政府，旗直各有关部门，各企事业单位：
　　按照旗委、政府关于加强税源建设的有关要求，现将《 杭锦旗综合治税（费）工作实施方案》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。
　　杭锦旗人民政府办公室
　　2022年7月27日
　　杭锦旗综合治税（费）工作实施方案
　　为深入推进综合治税(费）工作，加强财政税收监管，有效解决涉税（费）信息分散、征管力量单一等问题，堵塞财政税收收入征管漏洞，根据有关法律法规，结合我旗实际，特制定本方案。
　　一、指导思想
　　牢牢把握中央经济工作会议“稳字当头、稳中求进”总基调，深入贯彻落实国务院、自治区、市扎实稳住经济一揽子政策措施，充分发挥综合治税（费）在组织收入中的重要抓手作用，坚持依法治税，优化税收环境，全面提高税收征管质量和效益，为杭锦“奋力谋发展、打好翻身仗”做贡献。
　　二、工作目标
　　依托完备的涉税（费）信息共享机制及三级税源管理网络，通过建立“政府领导、税务主管、部门配合、社会协同、信息共享”的综合治税（费）联动机制，充分发挥政府各相关部门和社会各界力量，强化涉税（费）信息采集和信息管理，加强税源信息监控分析，推动形成齐抓共管的综合治税（费）新格局，促进全旗经济高质量发展和财政收入稳定增长。
　　三、组织领导  
　　为确保综合治税（费）各项工作顺利推进，成立杭锦旗综合治税（费）工作协调小组（以下简称“协调小组”），负责统筹协调推进全旗综合治税（费）各项工作。具体组成人员如下：
　　组  长：刘海全    旗人民政府副旗长
　　副组长：刘文天    旗人民政府办公室主任
　　     王鹏飞    旗税务局局长
　　成  员：王  圆   旗人民政府办公室副主任
　　党嘉伟    旗财政局副局长
　　王  卓    旗税务局副局长
　　郝  博    旗发展和改革委员会副主任
　　郭浩林    旗工信和科技局副局长
　　杨  平    旗市场监督管理局执法大队大队长
　　李儒东    旗自然资源局副局长
　　段学峰    旗交通运输局副局长
　　郝  童    旗住房和城乡建设局副局长
　　王  平    鄂尔多斯市生态环境局杭锦旗分局副局长
　　满都拉    鄂尔多斯市公共资源交易中心杭锦旗
　　分中心副主任
　　贾建军    旗水利局四级主任科员
　　薛  刚    旗能源局二级主任科员
　　协调小组下设办公室，办公室设在旗税务局，办公室主任由旗税务局局长王鹏飞同志兼任。
　　四、职责分工 
　　（一）协调小组办公室职责。负责审核、整理各成员单位报送的涉税（费）信息等协调小组日常工作。研究制定综合治税（费）工作的政策建议，督促落实协调小组议定事项。定期向协调小组报告综合治税（费）工作开展情况并提出意见和建议，指导各地、各部门开展综合治税（费）工作，必要时开展联合检查。
　　（二）成员单位职责。各成员单位要按照职责分工和职能定位，从项目落地、市场主体登记、税收核算、税款入库等环节进行全过程、全方位管控,确保各项税费收入应收尽收、应缴尽缴。
　　财政局：负责对使用财政资金投资建设的项目，按照“先税后款”的原则，根据项目实施单位（企业）税费缴纳情况和项目进度，予以拨付资金。
　　市场监督管理局：在办理市场主体登记时，提醒纳税人自办理之日起30日内到税务机关办理税务登记。企业办理股权变更业务时，需持有税务机关出具的完税证明或免税证明。在办理市场主体迁出、注销等手续时，需查看市场主体经营期所有税款是否缴清。
　　能源局：每月月底将当月光电、风电、天然气等新能源新办企业和新建项目信息资料抄送旗税务局。
　　自然资源局：每月月底向旗税务局提供矿产资源开采、出让、转让信息；在办理规划、土地征占用手续时，自办理之日起5日内将涉税（费）信息和项目企业相关信息抄送旗税务局。在办理相关不动产业务过程中，实行“先税（费）后证”，企业办结所有法定涉税(费)事项后，为其办理相关证件。
　　住建局：在办理施工许可时，自办理之日起2日内将施工单位相关信息抄送旗税务局。
　　交通局：每月月底向旗税务局提供辖区内涉及公路、桥梁及其他施工项目的涉税（费）信息。
　　鄂尔多斯市公共资源交易中心杭锦旗分中心：每月月底前将工程建设招投标情况、中标企业相关信息抄送旗税务局。
　　鄂尔多斯市生态环境局杭锦旗分局：根据环保税法及其实施条例规定，每月月底向旗税务局报送税（费）计税依据。
　　水利局：根据水资源税征收管理办法，每月月底向旗税务局报送税（费）计税依据。
　　发改委、工科局：每月月底将当月审批核准备案的项目信息、新建项目和复工项目信息、工业技术改造项目企业名单抄送旗税务局。
　　五、工作要求
　　（一）实行联席会议制度，领导小组至少每月召开1次综合治税（费）联席会议，总结综合治税（费）工作开展情况，分析税收征管形势，研究解决工作推进工程中存在的问题。
　　（二）各成员单位要高度重视，把综合治税（费）工作摆在重要议事日程，主要领导要靠前指挥，分管领导要具体抓落实，并明确1名工作人员负责本单位涉税（费）信息收集、整理、上报和日常协调联络工作，确保综合治税（费）工作落实落细。要加强协作配合，在各自职责范围内切实有效地开展综合治税（费）工作，形成全旗上下贯通、协调联动的工作机制。
　　（三）各成员单位要畅通信息沟通渠道，建立定期信息交流制度，严格按照时间节点，做好涉税（费）信息报送工作，实现信息共享与互动。要认真做好保密工作，对综合治税（费）信息中涉及秘密事项和企业商业机密的要严格保密。 
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