杭锦经济开发区管委会，各苏木镇人民政府，旗直各有关部门：
　　经旗人民政府同意，现将《杭锦旗冬季取暖用煤保障工作实施方案》，印发给你们,请结合实际,认真贯彻执行。
　　                               杭锦旗人民政府办公室
　　                          2022年9月15日
　　杭锦旗冬季取暖用煤保障工作实施方案
　　为深入贯彻习近平总书记关于能源安全重要讲话指示精神，坚决落实中央、自治区和市级关于加强煤炭供应保障的部署要求，根据《内蒙古自治区2022-2023年度城镇供热保障实施方案》（内政发〔2022〕22号）、《内蒙古自治区能源局保障工作领导小组关于认真做好农牧民冬季取暖用煤保障有关工作的函》（内能煤运字〔2022〕1061号）文件和《鄂尔多斯市人民政府办公室关于印发全市冬季取暖用煤保障工作实施方案的通知》（鄂府办发市〔2022〕127号）、《鄂尔多斯市能源局关于提请印发全市冬季取暖用煤保障工作实施方案的请示》（鄂能局字〔2022〕389号）文件要求及《贯彻落实孙绍骋书记关于保障群众安全温暖过冬有关指示批示的实地抽查报告》精神，为确保全旗常住农牧民冬季取暖用煤工作有序开展，结合实际，制定本方案。
[bookmark: _GoBack]　　一、指导思想
　　认真贯彻落实以人民为中心的发展思想，全面贯彻落实中央、自治区和市委关于保障农牧民冬季取暖的各项决策部署，妥善解决好全市生产生活用煤保障，确保广大农牧民冬季取暖有煤烧、买得起，让人民群众温暖过冬。
　　二、工作原则
　　（一）坚持民生优先。各苏木镇、部门要坚持民生优先的原则，适当调整化工煤炭供应计划，兼顾集中供暖和分散型农牧民采暖需求，完善政策措施，确保供暖季煤炭供应充足。
　　（二）坚持因地制宜。各苏木镇要认真研究辖区内供暖设施设备，因地制宜、科学规划，综合考量区域条件，积极推动电代煤、气代煤等清洁能源替代，确需煤炭兜底的，要认真统计需求，不可额外占用保供指标。
　　（三）坚持协调联动。充分发挥政府部门的统筹协调作用，及时协调解决煤炭保供、稳定煤价等工作中存在的新情况、新问题，有效维护市场稳定。
　　三、组织机构及相关职责
　　此项工作在杭锦旗冬季煤炭保供工作领导小组（下称旗领导小组）领导下开展，主要职责是领导、组织、协调全旗煤炭保障集中供暖企业和农牧民取暖用煤供应工作，对接保障地区的取暖用煤需求，建立健全煤炭物资运输协调保障机制，抓严抓实疫情防控的各项举措，及时确定煤炭销售对象，切实维护煤炭市场平稳运行，坚决做到精准、高效的满足人民群众冬季取暖用煤需求。
　　领导小组办公室设在旗能源局，办公室主任由旗能源局局长李利军兼任。主要负责领导小组日常事务，负责协调沟通各苏木镇、各有关部门按职责做好各项工作，负责动态掌握和收集汇总全旗取暖用煤保供工作开展进度，统筹推进各项工作顺利开展。
　　四、具体措施
　　（一）摸清底数。由各苏木镇人民政府牵头，认真摸底分析2022年—2023年供暖季辖区内农牧民取暖用煤缺口，制定保供目标清单，细致摸排农牧民散烧用煤量，并精准统计。由旗住建局认真摸底分析2022年—2023年供暖季集中供热企业用煤缺口，对集中供热企业及用煤量做到精准统计，科学预测用煤缺口。因热电联产企业年初签订了年度中长期供煤合同，暂不考虑热电联产企业。
　　（二）制定方案。各苏木镇人民政府在接到通知后要尽快制定对应方案并于9月19日前上报旗领导小组备案。要本着节约、实惠、适用的原则，对所在辖区常住农牧民进行实地统计，是否需要冬季用煤进行摸底，并统计农牧民冬季用煤数量，制定台账、明确目标，保供运输必须实行“点对点”分配发放，确保取暖用煤及时发放到老百姓手中。
　　（三）规范价格。要充分贯彻《国家发展改革委关于进一步完善煤炭市场价格形成机制的通知》（发改价格〔2022〕303号）精神、严格执行煤炭限价的前提下，各苏木镇、住建局要根据自身实际，切实减轻供暖企业和农牧民用煤成本，坚决避免出现供暖企业因煤价原因出现供暖质量下降等问题。
　　（四）畅通运输。鼓励供需双方直接协商解决煤炭运输，减少流通环节或第三方损耗，避免出现“哄抬物价”“倒买倒卖”的违法违规行为，确保实现“点对点”供应。
　　五、相关工作要求
　　（一）提高政治站位，加强工作领导。要切实提高政治站位，强化组织领导，加强工作调度。从保障能源安全、民生福祉、社会稳定的高度看待人民群众供暖保障工作。要按照职责分工，定人员、定任务、定时间、定要求，督促企业在认真履行已落实的保供任务基础上，扎实推进此次供暖煤保障各项工作，不折不扣完成保供任务。
　　（二）要强化工作措施，严格责任落实。要围绕各自职能职责，进一步细化工作措施，全面压实主体责任，统筹做好安全生产、疫情防控和增产保供的各项工作。要抽调专人，成立工作服务机构，主动联系对应保供对象，及时协调解决工作中存在的困难和问题，推动供需双方结对子落实具体事项。
　　（三）要抓好安全生产，完善应急预案。要牢固树立安全发展理念，进一步压实安全监管责任，在确保安全的基础上保供。进一步完善煤炭应急保障预案，针对雨雪冰冻等重大自然灾害和突发性事件，要及时启动预案，做到早预警、早部署、早应对，确保煤炭供应持续稳定。
　　（四）要统筹疫情防控，优化检测程序。要强化科学精准的防控措施，同时要进一步优化检测程序、增加国省干道卡口、煤矿出入口的流动核酸检测服务站点，主动提供必要服务，保障交通道路畅通、运输车辆有序。
　　（五）要加强督查督导，全面压实责任。各级各有关部门要把群众取暖用煤保障工作纳入督查计划，加强对冬季供暖煤炭保供工作的日常检查和专项督导。各保供企业要压紧压实保供主体责任，各苏木镇人民政府要切实履行属地责任。各有关部门要切实担负起监督指导责任，全面压实各方责任，坚决打击倒买倒卖、扰乱市场秩序的行为，确保保供工作有序推进。 

