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杭锦旗人民政府关于印发《杭锦旗强化安全生产监督管理十二条措施》的通知

杭锦经济开发区管委会，各苏木镇人民政府，旗人民政府各部门，各直属单位，各企事业单位：
　　《杭锦旗强化安全生产监督管理十二条措施》经旗人民政府2023年第12次常务会议研究通过，现印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。
　　
 
杭锦旗人民政府
2023年10月3日
　　
杭锦旗强化安全生产监督管理十二条措施
　　（一）强化危险化学品双重预防机制数字化建设。要严格按照《危险化学品企业安全风险智能化管控平台建设指南（试行）》，建立健全企业安全管理基础信息、重大危险源安全管理、双重预防机制、特殊作业许可与作业过程管理、智能巡检、人员定位等基础功能。打造企业“工业互联网+危化安全生产”新基础设施建设，推动企业安全基础管理数字化、风险预警精准化、风险管控系统化、危险作业无人化、运维辅助远程化，实现危险化学品企业安全风险管控数字化转型智能化升级。要加大“人员定位、电子票证”等方面的投入，督促全旗危险化学品企业配齐配全软、硬件设施，实现检维修电子票证审批，厂区电子围栏和人员定位，强化监管部门监控系统建设，实现企业人员聚集电子报警和主管部门系统相连，人工智能提醒，督促指导本地区所有危险化学品企业全部完成升级改造。（牵头单位：旗应急管理局，责任单位：旗安委会成员单位，完成时限：9月底取得阶段性成果，12月底完成）
　　（二）从严压实企业主体责任。要按照《鄂尔多斯市应急管理局关于危险化学品生产企业配备安全总监的通知》，持续加强企业内部管理，推行职务不兼容制度，杜绝高层管理人员频繁更替、交叉任职，形成各司其职、协调运转、有效制衡的安全生产第一责任人管理方式，保证企业的正常运转。要对已配备的安全总监重新进行审查评估，确保依法履行职责，切实提升监管效能。企业配备安全总监要征求应急管理部门意见。要强化企业和外委作业人员管理，加大监管检查频率，严格要求企业强化内部特种作业人员培训和持证上岗，分类建立台账，逐一进行核查。加强“三类人员”各类技能培训，切实提高安全管理人员发现问题和解决问题的强烈意愿和能力水平，提高从业人员安全意识和岗位技能。（牵头单位：旗应急管理局，责任单位：旗安委会成员单位，完成时限：9月底取得阶段性成果，12月底完成）
　　（三）实行企业安全生产管理水平评估分级管控制度。对全旗危险化学品（生产、经营、储存、使用）企业定期进行风险评估， 确定“优良中差”等次，按照“夯实巩固优、规范提升良、帮扶管控中、整治淘汰差”的原则，实施差异化、精细化监管。（牵头单位：旗应急管理局，责任单位：旗安委会成员单位，完成时限：9月底取得阶段性成果，10月底完成）
　　（四）健全全旗安全生产监督调度平台。强化监管调度平台应用，完善现有监督调度系统升级，要求辖区内危险化学品企业每月必须报送本企业自查发现处理的“三违”典型案例，在全旗范围内对“三违”行为进行警示曝光。同时在企业人员集中区，设置电子宣传屏，定期播放“三违”曝光片和安全警示教育片，切实做到以案为鉴、警钟长鸣，筑牢安全生产防线。（牵头单位：旗应急管理局，责任单位：旗安委会成员单位，完成时限：9月底取得阶段性成果，10月底完成）
　　（五）实行专业安全技术团队服务指导。进一步发挥专家团队指导作用，聘请一流安全技术团队，提供第三方专业技术指导帮扶，对全旗危险化学品企业管理人员、从业人员进行安全培训；对企业安全管理现状进行安全评估；对企业各类开停车、检维修等作业方案进行指导把关，重点对辖区内危险化学品生产企业涉及开停车、检维修等风险较大环节进行全流程、全过程“驻厂”指导服务。（牵头单位：旗应急管理局，责任单位：杭锦经济开发区，完成时限：9月底取得阶段性成果，10月底完成）
　　（六）强化年度大检修和涉及开停车检维修的督查监管。切实管控危险化学品企业大型检维修作业和开停车，严格检维修作业风险防控，必须制定作业方案，强化作业现场风险辨识和安全条件确认，必须由监管部门审核。严格现场监护，严禁3人以上（含3人）同时作业，确需开展的要将作业方案报应急部门，经应急部门组织专家现场审核确认符合作业条件后，方可作业，现场人员最多不超过6人，高风险作业必须由主要负责人现场监护。大型检维修作业和开停车前，要由旗应急管理局、开发区要组成联合督导组开展“驻厂”督导，参加企业动员会议，组织专家审核把关方案和程序，实行“放到眼皮子下”监管。（牵头单位：旗应急管理局，责任单位：旗安委会成员单位，完成时限：9月底取得阶段性成果，长期坚持）
　　（七）严格督查企业安全费用提取情况。要充分发挥安全费用提取和安责险在安全生产工作中化解生产安全事故责任风险、保障高危企业及有关人员合法权益的作用。要加大安全费用提取和安责险的审查推广力度，确保高危行业领域安全费用足额提取、安责险投保全覆盖。旗安委会要会同有关部门加强对安全费用提取和安全生产责任保险事故预防服务行为的监督检查，有效维护投保企业合法权益。（牵头单位：旗应急管理局、鄂尔多斯市银保监分局杭锦监管组，责任单位：旗安委会成员单位，完成时限：9月底取得阶段性成果，10月底完成）
　　（八）彻查违法转包、层层转包行为。要彻查各行各业施工、检维修和改扩建期间的违法转包、层层转包行为，严格审查外委施工单位（队伍）资质，确保所有外委施工单位（队伍）资质、人员资质，设备设施与施工要求相适应，符合相关要求。外委施工单位（队伍）主要负责人、分管负责人、安全管理人员必须持有有效的资质证书，特种作业人员必须持有有效特种作业人员操作证，所有需持证上岗人员必须持有效证件的原件上岗作业。非特殊原因，外委施工单位（队伍）主要负责人、分管负责人、安全管理人员不准调换。（牵头单位：旗应急管理局，责任单位：旗安委会成员单位，完成时限：9月底取得阶段性成果，10月底完成）
　　（九）开展特种设备的检验检测专项行动。立即在全旗范围内开展特种设备超期未检隐患大排查，特别是化工企业、充装单位等重点特种设备使用单位，通过企业自我排查和部门精准检查的方式，实现隐患整治全覆盖、无死角，确保在用特种设备的应检尽检、应登尽登。（牵头单位：旗市场监督管理局，责任单位：旗安委会成员单位，完成时限：9月底取得阶段性成果，长期坚持）
　　（十）开展消防验收专项行动。住建部门牵头，会同消防部门，迅速对全旗范围内的人员密集场所、办公场所、新建设的公共场所组织消防验收检查，特别是化工企业和加油加气站的消防验收。同时，消防部门必须建立全旗危化企业的消防作战图。（牵头单位：旗住建局、旗消防大队，责任单位：旗安委会成员单位，完成时限：9月底取得阶段性成果，长期坚持）
　　（十一）开展企业供电“双电源、双回路”建设专项行动。开发区会同旗供电公司，全面落实企业供电“双电源”“双回路”，确保企业用电安全，符合园区评估要求，合规合法。（牵头单位：杭锦经济开发区、杭锦供电分公司，责任单位：旗安委会成员单位，完成时限：9月底取得阶段性成果，12月底完成）
　　（十二）严把企业准入关。对新引进的企业要严格进行全面的安全评估，不符合安全条件的企业一律不得引进。（牵头单位：杭锦经济开发区、旗应急管理局、旗发改委、旗工科局、旗能源局，责任单位：旗安委会成员单位，完成时限：9月底取得阶段性成果，长期坚持）
