杭政办发〔2023〕105号
杭锦旗人民政府办公室关于印发《杭锦旗在建、建成项目手续大起底工作方案》的通知

杭锦经济开发区管委会，各苏木镇人民政府，旗人民政府各部门，各直属单位，各企事业单位： 
　　经旗人民政府同意，现将《杭锦旗在建、建成项目手续大起底工作方案》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。 
　　  
 
杭锦旗人民政府办公室
2023年10月19日
　　
杭锦旗在建、建成项目手续大起底工作方案 
　　  
　　为全面摸清我旗在建、建成项目全流程手续办结情况，进一步规范政府投资、企业投资项目管理，着重排查解决项目建设手续应办未办的问题，按照旗委、旗政府工作部署，决定在全旗范围内开展在建、建成项目手续大起底行动。为确保大起底行动顺利开展、取得实效，结合工作实际，制定本方案。 
　　一、总体要求 
　　以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实旗委、旗政府的具体工作要求，以高度的责任感和使命感,全面起底现存500万元以上政府投资审批、企业投资备案在建、建成项目，建立台账，逐项梳理项目手续办理情况，对应办未办手续开展整改工作，并通过主动查找项目手续办理过程中存在的问题和不足，总结经验、完善制度，增强各地各部门项目管理能力。 
　　二、起底范围 
　　（一）全面起底通过自治区在线审批平台立项的500万元以上政府投资审批、企业投资备案在建、建成项目，并将2016年前建成项目与2016年后未通过自治区在线审批平台立项的在建、建成项目纳入起底范围，一并起底。 
　　（二）起底审批事项包括：在建项目为立项、用地预审和规划选址、新增建设用地、人防、规划设计方案、节能审查、林地征占、草地征占、环境影响评价、水土保持、建设用地规划许可证、建设工程规划许可证、非防洪工程洪水影响评价报告、取水许可、社会稳定评估、文物保护审查意见、安全预评价、安全设施设计专篇审查、防雷装置设计审查、特殊工程消防验收意见书、建设工程消防验收备案、建设项目安全设施设计审查、施工图设计审查、涉路施工活动审批、地质勘查报告、施工许可、特种设备使用登记证等所有开工前办理的事项；建成项目为立项至竣工验收阶段全流程手续。 
　　三、主要工作 
　　（一）全面起底，明晰责任。各责任单位牵头，按照起底范围，全面梳理项目手续办理情况，其中，入园的项目由杭锦经济开发区负责，国有企业实施的项目由旗国资综合服务中心负责，农牧业产业化及配套服务项目、使用乡村振兴专项资金建设的项目由各属地苏木镇负责，其余政府投资类项目由项目建设单位负责，企业投资类项目由各行业主管部门负责，各地各部门明确责任人，按时报送工作进度。 
　　（二）形成合力，集中推进。各责任单位按照起底范围与责任划分，对本单位负责的政府投资审批、企业投资备案500万元以上在建、建成项目手续办理情况进行全面梳理（在建项目为立项至施工许可阶段、建成项目为立项至竣工验收阶段），完善基本信息，并由涉审部门对基础台账进行核查，合力开展整改工作。 
　　四、实施步骤 
　　项目大起底专项行动分为初次摸排、研判核实、集中整改和总结完善四个阶段。 
　　（一）初次摸排阶段（2023年10月10日至2023年10月31日）。由旗发改委将2016年以来通过内蒙古自治区在线审批平台立项的500万元以上政府投资审批、企业投资备案的在建、建成项目总台账发送至各责任单位，各责任单位按照起底范围和责任分工对总台账进行完善，调出已立项未开工且不再实施和正在办理前期手续的项目至未开工项目台账，并将2016年前建成项目与2016年后未通过自治区在线审批平台立项的项目纳入总台账，补充项目基本信息，形成基础台账，各地各部门要详细说明梳理情况（调出项目、调入项目及原因）,并以正式文件于2023年10月27日前报送至旗发改委邮箱（hjqfgjxmdd@163.com）。 
　　（二）研判核实阶段（2023年11月1日至2023年11月20日）。基础台账形成后,由各责任部门与各审批部门对接，并由各审批部门对项目手续办理情况进行核查，经过严格核实后对需整改项目进行标注，并形成反馈意见，各责任单位根据反馈意见,将总台账分为四类：在建项目手续齐备台账、建成项目手续齐备台账、在建项目手续整改台账、建成项目手续整改台账。 
　　（三）集中整改阶段（2023年11月21日至2024年2月21日）。各责任部门按照反馈意见点对点与项目建设单位核对项目手续办理情况，联动实施企业、各审批部门，形成合力，打通应办未办手续在办理过程中的难点堵点，制定出台整改措施，尽快完成项目手续起底整改工作。并严格按照要求对项目台账进行周调度，审批1个核减1个，不得随意调减，在整改工作结束后对项目手续进行整理，形成“一项一档”。 
　　（四）总结完善阶段（2024年2月22日至2024年3月1日）。各行业主管部门、各涉审部门全面总结专项行动开展情况，认真梳理主要做法、重要成果、典型经验等，全力提升项目管理能力，避免今后出现项目手续不全等问题。 
　　五、工作要求 
　　（一）加强组织领导。在旗委、旗政府领导下，由旗发改委牵头负责，同时组建全旗项目手续大起底工作专班，专班人员从各相关单位抽调，具体承担项目手续大起底梳理汇总、数据分析、协调推进、会议组织及督查通报等日常工作，各行业主管部门、各涉审部门按照本工作方案，进一步细化各项工作要求，全面梳理项目手续情况，切实做好大起底各项工作，确保如期完成各项任务。 
　　（二）加强信息报送。各行业主管部门、各涉审部门负责本系统审批领域大起底工作的组织落实，要切实担负起主体责任，负责做好各自审批领域大起底工作的信息报送工作，每周向工作专班报送工作进展情况。 
　　（三）加强协调合作。各行业主管部门、涉审部门要根据大起底工作进度，加强合作，对手续不全项目认真查找问题，研究出台整改措施，确保应办未办手续尽快完成整改。 
　　  
　　附件：1.审批项目统计表（2016年-2023年9月） 
　　    2.备案项目统计表（2016年-2023年9月） 
　　    3.杭锦旗建成项目大起底台账 
　　    4.杭锦旗在建项目大起底台账 
　　    5.项目手续调度联络人名单 
