杭锦旗人民政府办公室关于印发《杭锦旗2025年上半年“暖城乐购 惠享杭锦”促消费活动实施方案》的通知

杭政办发〔2025〕23号

杭锦经济开发区管委会，各苏木镇人民政府，旗人民政府各部门，各直属单位，各企事业单位：

现将《杭锦旗2025年上半年“暖城乐购 惠享杭锦”促消费活动实施方案》印发给你们，请各部门结合实际，认真组织实施。

杭锦旗人民政府办公室      
2025年3月24日        
杭锦旗2025年上半年“暖城乐购 惠享杭锦”促消费活动实施方案

为全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，认真落实中央经济工作会议关于“大力提振消费、提高投资效益，全方位扩大国内需求”要求，坚持把扩大内需作为发展的战略基点推动实施提振消费专项行动，充分发挥消费对经济增长的基础性作用，激发杭锦旗消费活力，推动消费市场持续繁荣，打响“惠享杭锦”消费品牌，全力以赴抓好社会消费品零售总额增长目标任务，结合我旗实际，制定本方案。

一、目标任务

按照“政府引导、市场为主、需求牵引”的原则，在落实消费品以旧换新活动的基础上，利用地方财政促消费支持资金，开展“惠享杭锦”促消费活动。上半年安排财政资金300万元用于开展促消费活动，力争一季度社会消费品零售总额达到4.01亿元，增速6%以上，实现“开门红”，上半年社会消费品零售总额达到8.33亿元，增速6%以上。

二、实施时间

2025年3月15日（具体时间以方案印发实施为准）至6月30日（补贴资金申领完毕即活动结束）。

三、资金安排

安排财政资金300万元，用于发放购置汽车补贴，商超、餐饮住宿、成品油等惠民消费券，委托第三方对活动进行跟踪审核、跟踪审计、政策宣传推广等。

四、实施内容

（一）开展购置汽车补贴活动。凡在杭锦旗参加活动的汽车销售企业购买全新非营运车，且在杭锦旗开具本地购置税发票、在鄂尔多斯市内办理机动车登记上牌的消费者（个人、个体工商户、企业、机构等，不含财政供养单位），给予购车补贴。购车发票金额5万元（含）—10万元的补贴3000元；10万元（含）—20万元的补贴4000元；20万元（含）以上的补贴5000元。

（二）围绕商超、餐饮、住宿等领域发放惠民消费券。通过发放电子消费券，按照不超过商品成交价的10%进行补贴，在商超、餐饮住宿、成品油等领域发放不超过100元以内的电子消费券，居民在领取消费券后可在参与商家线下门店进行消费立减。

五、参与主体

在杭锦旗依法登记注册、诚信经营、具有一定规模和服务能力的商家，涵盖汽车、商超、餐饮、住宿等领域。参与商家需签署活动承诺书，确保商品质量、服务水平，遵守活动规则。

六、工作要求

（一）强化责任落实。各相关部门要切实履行职责，加强组织协调、统筹推进、密切配合，加强与参与活动企业的联系对接，积极研究解决工作中的突出问题，确保政策有效落实。旗工科局负责做好方案的整体落实、各类补贴发放及领取细则的制定和发布工作，同时做好参与企业征集、宣传、协调对接工作和政策解释。旗财政局负责做好资金统筹安排，加强资金审核和拨付管理。旗统计局负责做好应统尽统及限额以上企业报送数据分析及相关审核工作。旗市场监督管理局负责配合做好公平竞争审查的相关工作，加大对参与商家的监督检查，打击哄抬物价、虚假宣传、销售假冒伪劣商品等违法行为，维护市场秩序和消费者权益。旗税务局、车管所配合做好购置税、车辆登记等审核及信息反馈工作。旗委宣传部、融媒体中心负责做好活动的社会面宣传工作。

（二）强化资金审计。消费补贴券发放平台要建立资金支付流程追溯机制，定期与商户对账，确保每笔补贴资金支付准确无误，活动结束后要与参与商家完成清算，及时向旗工科局提供核销凭证。加强对落实消费促进活动的督促检查，委托第三方对活动进行跟踪审核、跟踪审计，确保补贴资金落实到位。

（三）强化宣传引导。发挥好“锦新闻”等平台舆论宣传引导作用，进行精准宣传推送，提高我旗消费促进政策的知晓率。要积极引导符合条件的商家参与活动，确保产品及服务依法享受国家“三包”政策，做到诚信经营。

（四）强化督导评估。健全消费促进政策评估机制，及时总结经验、发现问题，确保惠民政策落到实处。资金分配、补贴标准、发放方式、发放时间等可根据上级政策及实际情况进行调整。对参与活动的企业和个人出现弄虚作假、骗取补贴以及质量、价格等问题的，及时依法依规严厉查处。

（五）强化应急处置。制定应急预案，应对可能出现的技术故障、消费者投诉、舆情危机等突发情况，确保活动平稳有序进行。
