各苏木镇人民政府，旗直各有关部门：
　　现将《杭锦旗布鲁氏菌病防控工作实施方案（2022—2024年）》印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。
　　                      
　　                       杭锦旗人民政府办公室
　　                        2022年6月2日
　　杭锦旗布鲁氏菌病防控工作实施方案
　　（2022—2024年）
　　根据鄂尔多斯市农牧局鄂尔多斯市卫生健康委员会关于印发《鄂尔多斯市布鲁氏菌病防控工作实施方案（2021—2023年）》（鄂农牧发〔2021〕295号）文件精神，为进一步做好我旗布鲁氏菌病（以下简称布病）防控工作，建立健全“政府负责、部门协作、全社会共同参与”的综合防治机制，切实保护人民群众身体健康，促进畜牧业高质量发展，结合我旗实际，特制定本实施方案。
　　一、指导思想
　　以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻习近平总书记对内蒙古重要讲话、重要指示批示精神，围绕人民群众身体健康。坚持预防为主、防治结合的方针，加强部门联动，落实各项防控措施，坚决遏制布病疫情上升态势，保障畜牧业安全、畜产品安全、公共卫生安全、生态安全，促进畜牧业高质量发展。
　　二、总体目标
　　坚持政府主导，部门协作，社会参与的原则，压实各苏木镇人民政府对布病防控工作负总责的总要求，通过加强组织领导，强化责任落实，加大经费投入，立足我旗实际，实施人畜同步、分区域、分阶段的防控策略，加强动物检测扑杀净化、免疫检测扑杀净化、检疫监管、宣传教育、主动监测、规范诊疗等综合性防控措施，力争部分苏木镇率先实现防控目标。到2024年，全旗畜间布病疫情达到控制标准，人间布病发病率控制在40/10万以下。
　　畜间布病防控目标：
　　1.布病个体阳性率控制在0.5%以下；
　　2.免疫地区群体免疫密度常年保持在90%以上，应免密度达到 100%;
　　3.主动监测数量免疫地区不少于存栏牲畜的1%，非免疫地区不少于存栏牲畜的2%；
　　4.完成重点种畜场核心种群的布病无疫小区建设。
　　人间布病防控目标：
　　1.以苏木镇为单位，急性期布病患者的规范治疗率达到95%以上，治愈率达到85%以上；
　　2.以苏木镇为单位，宣传教育的嘎查村覆盖率达到100%,行为干预的嘎查村覆盖率达到80%以上；
　　3.重点职业人群布病防治知识知晓率达到90%以上；
　　4.三年内全旗人间布病发病率控制到40/10万以下。
　　三、防控措施
　　（一）畜间布病防控
　　1.开展流行病学调查
　　各苏木镇综合保障和技术推广中心组织工作人员及村级动物防疫员对各自辖区内的养殖场（户）开展流行病学调查。充分利用动物养殖基础信息、流行病学调查和监测数据、深挖信息的内在联系，对辖区内免疫状况、疫情动态和疫病流行状况进行风险评估和预警预报。及时掌握畜间疫情动态，为防控工作提供科学依据。
　　一是常规流行病学调查。各苏木镇每月选取2个嘎查村，每个村20户；规模化牛场、羊场各选取1个，开展流行病学调查，以户为单位填写《流行病学调查表》。每月1日前各苏木镇把上月流调情况汇总上报旗疫控中心。每月5日前旗疫控中心分析汇总上报市疫控中心。
　　二是人间布病病例溯源调查。旗动物疫病预防控制中心每月与旗疾控中心联络，将上月全旗网报布病病例详情发送到各苏木镇。各苏木镇及时开展溯源调查，填报《杭锦旗布病溯源灭点调查表》上报旗疫控中心，由旗疫控中心每月5日前报送市疫控中心。
　　三是紧急流行病学调查。出现畜间集中爆发布病疫情，如短时间内畜间集中流产等特征；调入可疑或违法违规畜群；人间新发报告病例急剧上升等情况时，紧急开展流行病学调查和追溯性调查，详细记录相关信息，及时上报调查情况。
　　2.净化措施
　　全旗牛、羊等易感动物采取集中监测、回访性监测等综合性净化措施，必要时采取布病免疫等防控措施，达到控制、净化、消灭疫情目标。规模奶牛场“两病”净化，按照鄂尔多斯市《奶牛布鲁氏菌病、结核病防治与净化方案》要求，企业自行实施防控与净化措施，监管部门实行“卫生评估、风险分级、量化监督、痕迹管理”措施，2025年全旗奶牛场全部达到净化标准。
　　集中监测。每年6月～7月开展一次集中监测。监测比例：羊按照全旗100%苏木镇、每个苏木镇100%嘎查村、每个嘎查村不少于50%的畜群。个体监测密度不低于2%；种公畜100%检测，布病阳性户及人患布病户100%监测；监测羊按照当年3月龄以上的新生羔羊、1周岁后备羊和成年羊三个类型，各占1/3的比例确定。牛由各苏木镇根据实际情况确定监测数量。各苏木镇组织村级防疫员对本行政区域内畜群进行采集血清，由各苏木镇综合保障和技术推广中心初检，检出阳性样品送旗疫控中心化验室复检确认。
　　布病强制免疫。经布病集中检测平均阳性率大于2%以上地区可以申请布病强制免疫。各苏木镇在充分做好风险评估的基础上报旗人民政府，经旗人民政府报市人民政府同意后实施布病强制免疫。各苏木镇以嘎查村为单位，对计划开展布病强制免疫地区，免疫前所有易感牲畜按20%比例进行集中监测，查看畜间布病阳性率，是否达到免疫标准，监测出的阳性病畜全部扑杀无害化处理。有50%以上嘎查村阳性率达到免疫标准的可以申请全镇免疫。免疫工作可以由疫苗厂家或社会化服务组织通过竞争性磋商或竞争性谈判承接。在未签订社会化服务组织开展工作前，各苏木镇要专门培训一支3-5名村级防疫员组成的布病免疫工作组，专职从事本苏木镇内畜间布病免疫工作。免疫工作组要进行专业培训，加强防护措施，全力保护专业免疫队伍的人身安全。计划开展布病免疫地区要按照《内蒙古自治区动物疫病免疫计划》要求，每年8-9月份对羊集中开展强制免疫1 次，保证应免尽免，对新生和补栏的羊及时补免；应免密度达到100%，免疫密度保持90%以上。奶牛布病免疫实行备案制，规模奶牛场自行免疫，种畜场及种公畜禁止免疫。对布病免疫180天后按规定进行抽样监测，发现阳性动物及时规范处置，并对疫点及周围养殖户加强免疫，加快布病净化效果。
　　回访性监测。每年10月～11月进行一次回访性监测。重点对规范处置过的疫点和人间新发报告病例的户子饲养畜群进行100%监测。
　　扑杀无害化处理。旗疫控中心对苏木镇检测发现的阳性样品复检后出具阳性报告；若出现争议可送市疫控中心进行确诊。旗农牧和水务综合执法局协助各苏木镇，依照《布鲁氏菌病防治技术规范》，对确诊阳性牛羊全部进行强制扑杀，病畜尸体采取焚烧、深埋等无害化处理措施。建立无害化处理体系的苏木镇必须将病畜尸体送至无害化处理场处理，未建立无害化处理体系的苏木镇要选择远离农田、水源、村庄和人口居住点的地方将病畜尸体采取焚烧深埋等无害化处理措施，严防发生二次污染或感染。扑杀档案实行“一点一案”制，负责扑杀工作的责任人要做好相关记录、报告、扑杀登记备案等工作。
　　3.加强动物调运监管
　　严格落实动物检疫申报、落地报告制度，加强对跨省调运种用乳用动物监管，充分发挥公路动物调运指定通道作用，严禁易感动物从高风险区向低风险区流动。
　　一是对调入的易感动物持有检疫证明和布病检测证明的，报当地综保中心实施隔离观察15天以上，经官方兽医临床检查健康的方可混群饲养。未持有检疫证明或布病检测证明的全部就地隔离并监测布病，未检出阳性畜隔离21天再进行一次监测，无阳性按照《动物防疫法》等有关法律法规规定进行处置后可以解除隔离。对检出的阳性动物全部扑杀无害化处理，不给予扑杀补贴。对产生的定期监测费和无害化处理费等，按《动物防疫法》有关规定进行处置。
　　二是人间布病户和畜间阳性户的易感动物不能随意调出调入。确需调入调出的必须上报当地政府，并经当地综合保障和技术推广中心监测合格后方可调运。
　　三是旗内养殖户之间调运易感动物时，应通过本地综合保障和技术推广中心报批报检，并进行布病监测，检疫合格后方可调运。
　　四是严禁从免疫区调入易感动物进行饲养，禁止从高风险地区调入易感动物。
　　五是加强调运车辆及贩运经纪人的监管，明确调运管理措施，有效管控布病阳性动物的贩卖和流通。
　　4.开展消毒灭源行动。对布病新老疫点、接羔场所、贩运集中点、育肥大户，特别是重复发生的疫点所涉及的圈舍、院落、街道及其他污染场所、用具、物品进行消毒。对流产儿、死胎、胎盘、羊水、流产物、排泄物所污染的褥草和场地（圈舍）严格清理并无害化处理（焚烧、发酵）后彻底进行消毒或移建圈舍。要按照《布鲁氏菌病防治技术规范》《畜间布病疫点处置规范》等有关规定，执行非硬化地面、土壤浸透不少于3厘米；硬化地面可连续多次消毒，地面要完全浸湿，保证消毒效果。
　　5.实行无疫小区管理。鼓励具有较好天然屏障条件的地区和具有较高生物安全防护水平的企业，创建布病无疫区和无疫小区。依法落实养殖场户主体责任，强化防控措施，提高生物安全防护水平。按照政府主导、各方参与的布病净化工作机制，全面实施重点种畜场无疫小区建设和规模化奶牛场布病评估与净化，完成重点种畜场核心种群的无疫小区建设，以点带面，全面提升防控能力和生物安全水平。
　　（二）人间布病防控措施
　　1.加大宣传教育。采取传统宣传和微信、短视频等新媒体宣传方式相结合，广泛宣传布病的危害和预防措施，以苏木镇为单位，宣传教育要达到全覆盖。针对从事牲畜养殖、肉食品生产、加工、销售等重点职业人群，采取集中培训教育或一对一的方式开展布病防治知识的宣传教育，提高自我防护意识。基层医疗卫生机构要针对有疑似布病症状和流行病学史的患者开展宣传教育，督促其及时到定点医疗机构就诊，进行规范化的诊断治疗，减少因诊治延误而导致慢性化的发生。
　　2.实施行为干预。实行“网格化”管理，对农牧民养殖户开展布病健康干预，发放行为干预包，在生产活动中加强个人防护措施，切断布病传播途径。建立重点人群健康档案，在上岗前进行健康体检和危险行为的干预，切实改变农牧民人畜共舍、徒手接羔、饮用或食用生乳及未熟肉食、接触污染物不洗手进食等不良生活习惯。建立重点职业人群健康监护制度，定期开展健康监护，减少布病感染机会。
　　3.开展监测检测。按照《全国布鲁氏菌病监测方案》要求， 在规范开展布病监测工作的基础上，扩大监测范围和监测数量，每年调查重点职业从业人员 1500人，血清学检测1000人份。针对重点职业人群，开展专项调查工作，以分析不同人群的风险因素、感染途径、知晓情况和流行趋势。
　　4.强化诊疗管理。充分发挥疾控机构、定点医疗机构和基层医疗卫生机构三级防治网络优势，推进“防、治、管”三位一体无缝衔接。加强急性期布病患者诊断、报告管理，各级各类医疗机构发现疑似布病患者后，要及时转诊到当地定点医疗机构或疾控中心进行确诊。对确诊的布病患者，要按照要求及时进行网络直报，不得瞒报、迟报、漏报。各级定点医疗机构对确诊的布病患者要按照国家新版《布鲁氏菌病诊疗及防控手册》推荐的治疗原则和方案进行规范治疗，提高治愈率，降低慢性化率。疾控中心要指导基层医疗卫生机构落实患者居家治疗期间的跟踪随访和督导用药等措施。
　　5.提高医保水平。确定杭锦旗人民医院为布病防控定点医疗机构，加强能力建设，改善诊疗条件，完善布病实验室检查项目，为布病患者提供规范的诊疗服务。探索将布病患者纳入门诊特、慢病管理范畴，以减轻患者的经济负担，避免因病致贫、因病返贫现象的发生。
　　四、保障措施
　　（一）加强组织领导和责任落实。各苏木镇政府要成立由党委政府主要领导牵头、有关部门参加的防控工作领导小组，确保布病防控工作有力、有序、有效开展。要严格落实党委政府负总责、主要领导为第一责任人，分管领导为直接责任人的领导责任制。主要负责人亲自抓，分管领导直接管，苏木镇和嘎查村干部全程参与，将人间布病病例数和畜间阳性率是否达标列入年度考核范畴，实行行政目标管理责任制，层层分解任务，将责任落实到每个领导、干部、村嘎查干部身上。不能完成年度目标任务的要采取通报批评、约谈、问责等形式，追究相关人员责任。
　　（二）加大布病防控经费投入力度。旗人民政府建立科学、持续的畜间布病防控经费投入机制，将畜间布病防控经费纳入年度财政预算；列入旗财政预算的畜间布病防控经费及市级以上下达的防控经费要及时、足额拨付，确保各项防控措施有效落实。扑杀补贴标准为肉牛两周岁以上2500元/头，两周岁以下1500元/头，奶牛6000元/头。绵山羊种公羊2000元/只，一周岁以上绵山羊600元/只，一周岁以下绵山羊300元/只。畜间布病流调、检测、消毒灭源、无害化处理补助及人间布病防控经费执行国家、自治区、市级政策。旗财政要落实动物疫病防控技术人员和官方兽医有关津贴，保障高危人群的健康卫生安全。
　　（三）健全联防联控机制。各苏木镇人民政府制定布病防控工作实施方案，进一步细化防控任务。旗级已建立了农牧和卫健部门布病防控工作机制，各苏木镇也要建立相关机制。农牧、卫健部门要切实担负起本地区防控工作的组织实施、技术指导、督查通报、考核评估等管理工作，形成工作合力，确保各项防控措施落地见效。各苏木镇积极组织村委会调查外调牲畜调入情况，发现无检疫证明的调入牲畜及时通知本地综合执法局进行立案查办，严厉打击无证调畜行为，并做好流调、监测、扑杀、消毒、检疫监管、宣传培训等工作。
　　旗农牧局要做好技术指导，并收集扑杀、无害化处理、消毒、检疫监管疫点处置等各环节的资料档案，按年度开展畜间布病防控成效风险评估工作，做好布病验收工作。
　　旗农牧综合执法大队及各苏木镇综合执法局要做好阳性病畜扑杀、检疫监管督查等工作。规范法律文书，并严格执法，树立典型案件，严厉打击防控工作中存在的违法违规行为。
　　旗卫生部门负责宣传培训，提高广大农牧民的布病防控意识，有效控制人间布病感染率。加大监测比例，提高布病治愈率。并与农牧部门定期互通信息和分析疫情，负责做好人间布病防控各项措施的落实，并开展督促、检查和评估等工作。
　　旗公安局负责维护阳性病羊强制扑杀过程中的社会秩序，并协助做好阳性病畜的扑杀工作。
　　旗财政部门负责畜间布病流调、检测、扑杀、无害化处理、病畜补贴、消毒等所需资金的筹集、兑付和监督使用，并派专人负责跟踪监督实施；根据目标任务及工作需要保障布病防控经费。
　　旗市场监督管理局要组织相关单位开展食品安全大检查，规范管理畜产品市场，切实加强食品安全监管，保护人民群众身体健康。
　　旗党政联合督查室适时开展布病防控工作督查，确保监测、消毒、扑杀无害化处理等各项防控措施落实到位。
　　（四）加强督导评估。旗农牧、卫生健康部门要加强督促指导，对全旗布病防控工作每年开展1次综合评估，抽查各地工作落实情况，及时解决问题，加强统筹协调。并将评估结果进行全旗通报，推动工作落实。2024年10月对方案执行情况进行总结评估，评估结果报旗人民政府。
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