杭锦旗人民政府办公室关于印发《杭锦旗草畜平衡和禁牧休牧工作实施方案》的通知
杭政办发〔2024〕30号

杭锦经济开发区管委会，各苏木镇人民政府，旗人民政府各部门，各直属单位，各企事业单位：

经旗人民政府同意，现将《杭锦旗草畜平衡和禁牧休牧工作实施方案》印发给你们，请认真贯彻落实。

　　

杭锦旗人民政府办公室

2024年3月27日

　　

杭锦旗草畜平衡和禁牧休牧工作实施方案

为进一步落实草畜平衡制度，加快草原生态恢复，切实加强杭锦旗草畜平衡和禁牧休牧工作，贯彻落实好《内蒙古自治区草畜平衡和禁牧休牧条例》（以下简称《条例》）、《鄂尔多斯市2024年禁牧休牧和草畜平衡工作方案》，积极稳妥推进杭锦旗第三轮国家草原生态保护补助奖励政策落实。结合我旗实际，制定本方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线，坚持人与自然和谐共生基本方略，正确处理草原生态保护与经济社会发展的关系，明确各草原使用单位及村委会、牧户主体责任，构建“党政同责、属地负责、部门协调、源头治理、全域覆盖”的长效机制，实现草畜平衡，促进草原生态良性发展。

二、禁牧和草畜平衡区划定

（一）划定范围。草畜平衡和禁牧区划定范围为已落实使用权或承包权的草原，国土“三调”结果范围内的草地，草畜平衡和禁牧区划定的最小单元为承包到户或联户地块。

（二）禁牧区划定。禁牧区划定严格按照《条例》执行。每一块禁牧图斑均要达到“四个明确”的要求，即四至边界明确、权属明确、生态现状明确、监管责任明确。原则上集中连片并同一权属的草原不能部分划为禁牧区，部分划为草畜平衡区，涉及自然保护区、重要水源涵养地和草原生态保护修复工程区的除外。不具备享受草原补奖政策条件，但应划为禁牧区的草原，也应纳入禁牧区管理。

（三）草畜平衡区划定。禁牧区以外的草原应划为草畜平衡区，每一块草畜平衡图斑要达到“五个明确”的要求，即四至边界明确、权属明确、适宜载畜量明确、生态现状明确、监管责任明确。禁牧区外，不具备享受草原补奖政策条件的，也应纳入草畜平衡区管理。

三、休牧期确定

草畜平衡区应落实休牧制度，休牧期内严禁放牧利用。休牧期不得少于三个月，即4月1日至6月30日。根据气候条件和牧草生长规律，科学合理确定休牧起止时间，并根据切块下达的草原补奖资金制定休牧补贴政策。

四、适宜载畜量核定

（一）核定依据。草原面积、草原生产能力、生态现状、暖季放牧天数、不同草原类型利用率等。

（二）核定范围。核定范围是指所辖区域内享受草原补奖政策的草原。

（三）核定标准。综合考虑农牧民生产生活实际，将杭锦旗载畜量标准统一确定为每20亩草牧场1个羊单位，当年仔畜每只按0.5个羊单位计算。草畜平衡区内大畜不计入载畜量核定范围，实行总量控制，数量不得超过可利用草牧场面积的0.5%。对植被好、质量高的草畜平衡区，可以适当增加载畜量；对退化、沙化严重的草畜平衡区，应酌情减少载畜量。由各苏木镇负责组织嘎查村按草牧场面积、载畜标准及相关要求，以户为单位核定载畜量。各苏木镇以嘎查村为单位，对草畜平衡核定事项及相关内容进行公示，公示期限7天。

五、禁牧区和草畜平衡区管理

（一）禁牧区管理。禁牧区一经划定，五年调整一次，禁牧期内严禁放牧利用。未落实禁牧制度，禁牧区违规放牧两次以上的，除严格按照条例相关罚则处罚外，还应扣发当年禁牧补贴资金，扣发标准为以每20亩一只羊单位为基准，按照享受禁牧补贴范围的百分比扣发草原补奖政策资金。

（二）草畜平衡区管理。草畜平衡区一经划定，五年调整一次，实行严格的草畜平衡制度，不得超载过牧。未落实草畜平衡制度，超载率超过10%的，除严格按照《条例》相关罚则处罚外，还应扣发草畜平衡奖励资金，扣发标准为以超载10%为基准，按照超载率百分比扣发草原补奖政策资金。

（三）禁牧区调整。五年内，禁牧区草原生态持续有效恢复，草原综合植被盖度、生产能力两项指标均达到本苏木乡镇平均水平，可以调整为草畜平衡区。调整时，需使用权人或承包经营者提出申请，经旗林草部门核定后，在下一轮草原生态保护补助奖励政策落实过程中进行调整。

（四）流转草原管理。建立统一的草原流转监管平台，规范旗、苏木镇和嘎查村三级流转程序，加强草原流转行为监管。通过流转经营草原的组织和个人应遵守草畜平衡和禁牧休牧制度。

六、草原补奖资金使用

（一）资金拨付。根据草原补奖面积和禁牧面积，明确奖励补贴标准，分解绩效目标，建立资金兑现台账。

（二）资金使用。第三轮草原补奖政策资金只能用于草畜平衡奖励和禁牧休牧补贴。依据《条例》第二十九条、第三十条及《内蒙古自治区人民政府办公厅关于进一步加强草畜平衡和禁牧休牧工作的指导意见》相关规定，农牧户因违反《条例》导致扣发的资金，由旗人民政府统筹并专项用于草原生态保护修复等相关工作。对第二轮、第三轮草原补奖结余资金要专款专用，结合实际继续用于草原生态保护修复相关工作。扣发资金和第二轮结余资金使用也要制定绩效目标，开展绩效考核，并报市财政、农牧、林草部门备案。

（三）资金兑现。第三轮草原补奖政策资金兑现要严格落实奖惩制度。各苏木镇综合执法部门要根据年度草畜平衡和禁牧休牧制度监督执法情况，对旗农牧部门提供的资金发放台账进行核对，按照《条例》和《实施方案》有关规定，对农牧户履约情况进行奖惩，并将资金发放台账在嘎查村进行公示，公示结果无疑义后，报旗财政部门，最终通过“一卡通”或“一折通”及时、足额兑现到户。

七、草畜平衡和禁牧休牧制度监管

根据自治区林长制办公室《关于全区草原利用强度预警的通报》，将高时序分辨率遥感数据和地面监测数据分析细化到嘎查村，并将下发矢量图斑。各苏木镇结合“林长制”负责对自治区下达的草畜平衡区、超载预警区和禁牧区等违规放牧敏感区进行重点巡查监控管理。

（一）加强舆论宣传（2月-3月）。将草畜平衡和禁牧休牧制度解读与草原普法宣传相结合。通过广播电视、报刊、手机网络等多元化的新闻载体，采取宣讲、培训、系列讲座等多种形式，广泛宣传解读草畜平衡和禁牧休牧制度，做到家喻户晓、人人皆知，营造良好舆论氛围。

（二）做好核算清理工作（3月-4月）。实施草畜平衡政策的苏木镇及时摸清本辖区各养殖户草原面积底数，按照载畜量标准和羊单位换算标准，逐村逐户核定积极性放牧牲畜头数，以户为单位建立载畜量核定台账，加大畜牧业基础设施建设，对超载牲畜进行舍饲圈养，实现草畜平衡。

（三）加强集中管制（4月-6月底）。全面加大执法监管力度，在3个月的禁牧集中管制期，实行全覆盖、全方位、全时段巡查检查，利用无人机等手段实施监管。公布举报电话，全面接收问题举报线索，及时查处违规放牧行为。在禁牧区域或者休牧期间放牧的，依据《内蒙古自治区草畜平衡和禁牧休牧条例》第三十五条之规定由属地苏木镇人民政府责令改正，处每个违法放牧羊单位120元的罚款。在实施草畜平衡的草原上超载放牧的，依据《内蒙古自治区草畜平衡和禁牧休牧条例》第三十五条规定由属地苏木镇人民政府责令限期改正；逾期不改正的，处每个超载羊单位100元的罚款。

（四）要持续巩固（6月底-11月底）。持续加大工作力度，在禁牧区加强监督检查，做好督察台账。

（五）总结验收（12月）。将草畜平衡和禁休牧工作纳入年度旗对苏木镇“林长制”考核指标，将各苏木镇对草畜平衡和禁休牧的工作部署、制度落实、宣传报道、督导检查力度等作为考核内容，综合考量草畜平衡和禁休牧工作成效。

八、保障措施

（一）加强组织领导。旗人民政府成立以主要领导为组长的草原补奖政策实施工作领导小组。领导小组研究制定有关方针政策，协调相关部门密切配合，全力做好草原补奖政策和重大事宜的落实工作。签订草畜平衡和禁牧休牧责任状，进一步明确主体责任，压实苏木乡镇监督执法职责，强化嘎查村奖惩权责，提升农牧户生态优先绿色发展经营意识。

（二）加强资金保障。为确保草畜平衡和禁牧休牧制度顺利落实，旗人民政府根据工作要求，安排工作经费并列入本级财政预算，保证绩效考核、执法和政策培训、政策宣传等管理支出，严禁挤占、挪用补奖资金用于工作经费。多方筹集资金，旗现有预算资金要与中央资金形成政策合力。

（三）明确部门分工。建立财政、农牧、林草等相关部门协调机制，全力做好草畜平衡和禁牧休牧落实的各项工作。财政部门会同相关部门做好资金发放和绩效管理工作，并根据草原补奖政策资金分配情况，设立草原补奖资金专账，分账核算，专款专用。林业和草原主管部门加强对草畜平衡和禁牧休牧制度落实情况的监督检查力度，及时将划定的禁牧区和草畜平衡区通报给农牧部门，农牧部门将享受政策的农牧户信息登记造册，制定具体奖惩制度，及时通报给财政部门、林业和草原主管部门，为落实好草原禁牧和草畜平衡制度、发放好补奖资金提供基础数据支撑。同时开展政策宣传，对草原补奖政策内容进行解读，加强政策培训，不断夯实工作基础，助推补奖政策落实落细。

