杭锦旗人民政府办公室关于印发农村寄递物流体系建设工作方案的通知

杭政办发〔2024〕91号
杭锦经济开发区管委会，各苏木镇人民政府，旗人民政府各部门，各直属单位，各企事业单位：

现将《农村寄递物流体系建设工作方案》印发给你们，请各部门结合实际，认真组织实施。

杭锦旗人民政府办公室

2024年8月9日

农村寄递物流体系建设工作方案

为全面贯彻落实《鄂尔多斯市人民政府办公室关于印发加快农村牧区寄递物流体系建设工作实施方案的通知》（鄂府办发〔2023〕108号）要求，切实推动我旗农村牧区寄递物流体系建设，更好满足农村牧区群众生产生活和消费升级需求，结合我旗实际情况，特制定本工作方案。
我旗寄递物流的现状

目前杭锦旗共有快递企业9家，分别为邮政、顺丰、京

东、极兔、圆通、中通、申通、韵达、德邦。除邮政的货物配送终端在各嘎查村（承担配送报纸、报刊等业务）外，其他快递企业的货物配送终端均在各苏木镇政府所在地，到嘎查村的快递农牧民只能到苏木镇区自取，且各快递企业在苏木镇设点分散，给寄取快递的农牧民带来了极大的不便。
二、工作目标

—旗级物流配送中心建设。整合全旗9家快递物流企业，开展三级电商物流配送体系建设。2024年年底前完成选址立项，2025年底前实现旗级寄递物流集散分拨、共配中心运营。
—苏木乡镇物流配送站建设。将电商服务站和供销社等闲置资源与物流配送站合并建设。2024年底前，实现全旗苏木镇级寄递物流综合服务站点覆盖率达60%，2025年底前，实现符合标准的苏木镇级寄递物流综合服务站点全覆盖。
—村级物流配送终端建设。满足人民群众“最后一公里”用邮需求，设立每个行政村公益岗1名，全旗76个行政村，其中镇内行政村15个，整合后共打造61个行政村建立农村服务站点。全力打造建设旗、镇（苏木）、嘎查村三级寄递物流服务体系，实现“旗有集散、苏木镇镇有节点、村村通快递”的总目标。2024年10月底前，实现全旗61个嘎查村的村级站点全覆盖，其中符合标准的村级寄递物流综合服务点覆盖率达60%，2025年底前，实现符合标准的村级寄递物流综合服务点覆盖全部嘎查村。

三、组织机构
组　长：王广平  旗委常委、政府副旗长
副组长：刘文天　旗交通运输局党组书记、局长
        马  军  杭锦经济开发区发展和招商局副局长
成  员：王  军  旗邮政分公司总经理
白  云　旗交通运输局党组成员、副局长

越  磊  旗发展和改革委员会党组成员、副主任
奇  瑞  旗工信和科技局党组成员
        张伊敏  旗财政局党组成员、副局长
高  峰  旗农牧局副局长
莫日根毕力格 旗供销合作社联合社党组成员、副主任
        石建平  旗人力资源和社会保障局党组成员
吴  娟  独贵塔拉镇党委委员、武装部长

杭  盖  吉日嘎朗图镇党委委员、纪委书记

王婷婷  呼和木独镇人民政府副镇长 
闫宗正  巴拉贡镇党委委员、政府副镇长

殷宇涛  伊和乌素统战委员、政府副苏木长
张飞乐  塔然高勒副主任
领导小组下设办公室，负责日常工作调度、统筹协调，办公室设在旗交通运输局，办公室主任由旗交通运输局副局长白云同志兼任。                         
四、主要工作措施

（一）完善旗级、苏木镇级寄递物流集散分拨中心、共配中心、综合服务站、综合服务点建设

旗级寄递物流集散分拨与共配中心是农村牧区寄递物流体系的枢纽节点，邮快件分拨处理、配送为其基本核心功能，仓储、批销配货、冷藏等为其附加可选功能，是实现邮快件共同配送的主要交接场所。按照“多站合一、资源共享”的模式，打造上接旗，下联嘎查村的苏木镇寄递物流中转节点。建设承担邮件快件包裹中转装卸、运输配送、农产品上行、农资和工业品下行等任务，具备寄递服务、农产品代销、电子商务产品展示和其它便民服务功能，且符合我旗寄递物流业务体量需求的旗级、苏木镇级寄递物流综合服务站和嘎查村级寄递物流综合服务点，具体建设任务如下：

1.旗级寄递物流集散分拨、共配中心综合利用杭锦旗现有资源，在邮政分公司院内改造建设一处占地面积约881.13平米的旗级电商物流邮件处理共配中心，其中邮件处理场地693.13平米，冷藏库94平米，消防泵站94平米，此邮件处理共配中心建立整合全旗第三方快递公司中通、圆通、申通、极兔、韵达5家快递企业，用于网购网销产品的集中存放管理和对乡镇村网点的配送服务。为配送中心配置不低于10人的运营管理团队，配置必要的办公设备、车辆运输设备，逐步使物流配送中心具备分拣、包装、配送等物流配送功能。同时，引导从事电商配送的物流企业集中入驻经营、规范管理，支持电商物流企业开展三级电商物流配送体系建设。

2.苏木镇级寄递物流综合服务站建设


根据寄递物流业务量需求，制定苏木乡镇级寄递物流综合服务站场地规格。为加快农村牧区寄递物流体系建设，构建杭锦旗2024年城市精细化管理提升工程的实施，加快发展乡村物流，统筹资源，为支撑乡镇农村牧区寄递物流场地业务需求，整合电商服务站和供销社现有场地资源，打造各苏木镇综合服务站，场地面积由各苏木镇的快递业务量来决定，其中：独贵塔拉物流场地200-300平米，吉日嘎朗图物流场地100-200平米，呼和木独物流场地100-200平米，巴拉贡物流场地100-200平米，伊和乌素物流场地100-200平米，塔然高勒物流场地100-200平米（现与塔然高勒签订2年场地免费使用权约70平米）。

3.嘎查村寄递物流综合服务点建设

    依托便民超市、农村电商服务站点、村委会等公共服务场所开展农村牧区快递服务，要完善配套政策，鼓励电商企业、寄递企业和社会资本参与嘎查村寄递物流综合服务点建设，有效吸纳农村牧区劳动力就业创业。 
任务分工：合理规划旗级寄递物流集散分拨、共配中心选址、建设提供资金支持、配齐必要设施设备，通过各类补贴政策，进行统筹规划，实现多站合一。（牵头单位：旗交通运输局；责任部门：各苏木镇人民政府、旗发改委、旗工科局、旗财政局、旗农牧局、旗供销合作社、旗邮政分公司按职责分工负责）

（二）设立寄递物流综合服务公益性岗位助力乡村产业发展

坚持“按需设岗、聚焦重点、精准落地、自愿公开、统一开发、协同管理”的工作原则，统筹乡村振兴、人力资源和社会保障、交通运输、邮政管理、邮政分公司等部门和单位资源优势互补，充分发挥村级寄递物流综合服务资源优势，协同开发村级寄递物流综合服务公益性岗位，实现脱贫人口就地就近就业，不断满足脱贫村、偏远地区农牧民生产生活需要，有力提升农村寄递服务能力，为建设宜居宜业和美乡村作出新贡献。

建设任务：根据《全区设立村级寄递物流综合服务公益性岗位助力乡村产业发展实施方案》（内邮管联〔2023〕6号）及《鄂尔多斯市交通运输领域市与旗区财政事权和支出责任划分改革实施方案》（鄂府办发〔2022〕2号）要求，为充分发挥村级寄递物流综合服务资源优势，协同开发村级寄递物流综合服务公益性岗位，增设偏远行政村1个公益岗，76个行政村，其中镇内行政村15个，共增设公益岗共61个。村级寄递物流综合服务公益性岗位补助标准为500元/月。

任务分工：坚持按需设岗、公开统一开发、协同管理的原则，选聘人员及程序由各苏木镇人民政府及相关部门负责，岗位职责、业务培训及人员管理由邮政分公司负责；待遇保障由旗财政局和邮政分公司负责（牵头单位：旗交通运输局；责任部门：各苏木镇人民政府、旗财政局、旗人社局、旗农牧局、旗邮政分公司按职责分工负责）

（三）完善县域寄递物流配送体系建设

推动各类市场主体采取市场化合作方式，共建共享旗、苏木镇、嘎查村配送体系。支持地方邮政快递企业参与三级寄递物流配送体系建设项目，共同推动农村牧区电子商务高质量发展，促进农村牧区商贸流通体系转型升级。

建设任务：根据（鄂府办发〔2022〕2号）文件要求，为统一服务质量标准。结合目前业务量和定制装载容量、边远村社每周通车频次及长效运营。

任务分工：有效利用旗邮政处理中心和快递综合服务中心、电子商务和供销仓储场地设施等，建设以“邮快合作”为模式，建成“县一乡一村”三级寄递物流配送体系，同步建设与电子商务交易供应链相配套的功能区，形成产业集聚效应。（牵头单位：旗工科局、旗财政局；责任单位：各苏木镇人民政府、旗农牧局、旗供销合作社联合社、旗邮政快递企业按职责分工负责）

五、工作要求

（一）提高思想认识。农村牧区寄递物流体系建设是国务院和自治区、市政府及旗政府以人民为中心，惠及民生的重大项目，是助力农民创收增收，促进农村消费升级的重要举措。《中华人民共和国邮政法》《快递暂行条例》等法律法规中明确机关、企业事业单位、住宅小区管理单位、农村地区应当设置接收邮件的场所，为开展快递服务提供必要便利。各苏木镇政府要高度重视，结合本地实际，统筹寄递业与农业农村发展，将建设农村牧区寄递物流体系作为提升农村寄递服务质效、方便群众生产生活、服务农畜产品上行、促进城乡经济循环的重要突破口，围绕职责分工，将农村牧区寄递物流体系建设作为党政一把手工程来抓，切实做好安排与落实。

（二）加强工作协同。按照《鄂尔多斯市加快农村牧区寄递物流体系建设工作实施方案》要求，切实加强组织领导，构建政府牵头、部门协同、企业配合的工作机制，协同解决资源整合、服务规范、寄递安全等重大问题，确保相关工作有计划、有推进、有成效。

（三）加大政策支持。农村牧区寄递物流体系建设是具有一定公益性质的乡村振兴战略项目，要将农村牧区寄递物流体系建设工作纳入实施乡村振兴战略实绩考核的重要内容。各苏木镇要将农村牧区寄递物流体系建设纳入相关规划和公共基础设施建设范畴，严格落实《鄂尔多斯市交通领域市与旗区财政事权和支出责任划分改革实施方案》（鄂府办发〔2022〕2号）要求，将农村牧区寄递物流体系建设支出纳入本级财政预算，根据实际工作需要给予配套资金支持，全力推动我旗农村寄递物流高质量发展。

此项工作实行周调度，月报告制度，各责任部门要建立重点任务落实台账，定期跟踪督办，要严格执行月报告制度，自2024年6月起，务于每月20日前将重点任务落实台账报送杭锦旗推进农村牧区寄递物流体系建设领导小组办公室，汇总本部门总体落实情况后报旗人民政府审议。
